

紀文鳳

惜福、積福、造福、幸福



卷已選中
於愛育堂

文鳳小姐雅教



「能夠幫人，你的福氣」這兩句話，是扶貧委員會社會參與專責小組屬下「築福香港」活動的宣傳口號，也正正是工作小組主席紀文鳳想要帶出的訊息，冀港人重拾似乎已被遺忘的助人精神，不管是民、商或官，透過活動走進不同社區，關懷及幫助弱勢社群，重建香港的福氣，培養守望相助和捨得的社會文化。

去年11月被委任為「築福香港」工作小組主席的紀文鳳，在接受這項任命時，構思出一個概念，但起初所有人都不明白她想做什麼，及如何把這個概念演繹出來？「扶貧應是政策，是政府做的；對商界來說，是回饋社會，我不想用「扶貧」二字，怕標籤窮人，只想透過商界的社會責任，而是每人行多一步，以助人為樂，分享是福，達到仿倣效應。」正所謂：「人幫我，我幫人」，她深信香港社會有許多有心人都樂意幫助弱勢社群。

有人話：「香港是一塊福地。」紀文鳳也是這樣形容，但同時指出這塊福地在過去數年間被破壞及撕裂，歸究是政治原因。她領導的工作小組在設計「築福香港」的標誌時花了點心思，使標誌內藏四個「福」字，代表「惜福」、「積福」、「造福」、「幸福」，旨在拉近大家的距離，重建香港的福氣。

有能力幫人是福氣

「築福香港」的宣傳短片，愛民邨「慶叔」李松慶的一番話：「我唔覺得我係做善事，我有碗粥同人分享，就係咁簡單，我哋可以做咁嘛。小人物咪小人物囉，小人物咪做小事囉，我可以做到。呢個年代，互助這個詞好似唔記得咗喇，有能力幫人，就已是上天賜給我哋的福氣！」紀文鳳透露，其實拍攝前已有專人寫好讀稿，但「慶叔」說不用，出街片段的一番話，全是他的心底話，更能觸動人心。

「有能力幫人，已是上天賜給我哋的福氣！」紀文鳳最為認同的。她記得一位神父曾說過：「一個病人瞓咗喺度，日日等人嚟睇，係咪做睇人個個好啲呢？」相信不少人也想幫人，但因忙碌只懂捐錢，紀文鳳指自己也有相同經驗，最後領悟到「捐錢是感受不到人家的困境或

苦況，要親力親為，落手落腳先感受到」，若全港市民能身體力行，多行一步，幫助別人，就能延續獅子山下精神。

在籌備前期，紀文鳳遇到不少有心人，如有提供學校膳食的飯盒商，二話不說贊助「幸福穿梭巴」活動的五千多個飯盒，還多行一步，特製勺子給殘障人士專用。在酒會上，眼科專科醫生周伯展碰見紀文鳳，看到她衣領上掛上「築福香港」的襟章，即問是否需要幫忙。兩星期後更主動致電，說願意為4至7歲的基層兒童進行免費弱視檢測。在全城護眼活動當天，有超過100名基層兒童受惠，身在現場的紀文鳳感受到兒童及父母的欣喜，因沒事自然好，就算有事也能即時求醫。

其中令紀文鳳最為感動的是「狂舞派對」。原本紀文鳳打算邀請電影「狂舞派」中著名獨腳舞者Tommy Guns出席做騷。但由於財政預算有限，只能邀請另外兩位殘疾HIP HOP舞者演出。怎料在綵排時，Tommy Guns前來探班，好像是從天而降，開騷時更與兩位殘疾舞者同台演出。另外，亦勉勵台下邊緣青少年，不要放棄自己，希望他們舞出正能量。

紀文鳳曾帶著一班邊青到電台做節目，及後邊青主動向她提及過去經歷：「紀小姐，我哋以前入過黑社會，吸過毒！」縱然不難想像這班邊青的過去，但勢估不到他們會在別人面前勇於承認。她隨即回應說：「唔緊要！千祈唔好返轉頭就好！」為了他們不重蹈覆轍，她獲得楊釗先生的捐助，為這班從跳舞中找到自我，重拾信心的邊青成立獎學金，讓他們有機會到外國進修，開拓視野。學成歸來，便可當導師，並以過來人身分幫助邊青重回正軌。「見到有成效，當然好開心，這就是背後的推動力。」紀文鳳說。





建議下個主題「香港自強」

「千眼千手」是紀文鳳的外號，是港大前副校長李焯芬妻子幫她取的，形容她好似探射燈般，「被她取到你冇錢就大件事」，是一位名符其實的籌款高手。紀文鳳有時也會問自己點解會有這種「劫富濟貧」的本事，跟其他人碰面一兩次，便能打動對方捐出善款。她笑言除了自己「唔怕面懵」外，還可能是因自己「突然想起不如咁咁咁，可能對方冇準備，又係咁多人面前，可能冇諗清楚就應承。」不過，她更相信的是感染力，「當其他人知道你是真心去做，別人也會受到感染。」

「築福香港」推動民、商、官三方合作，成效超卓，日後會否「加續集」？紀文鳳斬釘截鐵說：「見好就收！」但若建議另一個新項目，出身廣告界的紀文鳳想出一個主題，就是「香港自強」。「香港不再自強就落後，香港太多內訌，變咗曬晒好多精力去遊行抗議。香港以前地位超然，是中國唯一一個國際城市，但依家晚哲不保，睇住新加坡追過，故要自強不息，靠自己，正面去做事，自強不息精神也是以前獅子山下精神。人窮志不窮，競爭力會強些，現在太過分化要拉番埋，大家要同心協力做。」

仁濟參與「築福香港」活動

由扶貧委員會參與小組策劃「築福香港」，為期六個月的活動，至8月8日結束，期間推出多達數百個項目，旨在透過民商官合作及全民參與，用創新構思和正能量，走進全港十八區，推動不同關懷社會的項目，以幫助弱勢社群，扶老護幼為目的，建立守望相助的扶貧精神和捨得文化，而仁濟醫院是合作伙伴機構之一。紀文鳳讚揚，仁濟在參與「築福香港」活動中，既出錢又出力又出心，而活動取得成功，全靠一顆心。

仁濟醫院負責主辦二十多項活動，其中築福香港「荃」「仁」支持活動，是由「仁濟醫院贈醫施藥基金」撥款資助。「荃」「仁」支持包括多項活動，為獲半額或全額學校書簿津貼的中、小學生及綜援人士提供中醫義診及三伏天天灸服務半價優惠、向接受綜援人士派發保健湯包，或提供眼科診金半價優惠。另又為未有領取綜援的低收入家庭或單親家庭，作口腔檢查及作簡單牙科治療。

此外，邀請區內基層家庭，暢遊主題樂園；另又招募區內兒童及青少年，並邀請少數族裔人士教授製作尼泊爾菜或印度菜等食物，合力製作美食後再分派給區內的獨居長者及低收入家庭等等，受惠對象及人數超過500個家庭及數萬人。



紀文鳳簡歷

現任	新世界發展執行董事、周大福慈善基金理事
學歷	香港大學文學院
1977至1978	廉政公署高級新聞官
1978	創立香港精英廣告公司
1992	在內地成立精信廣告公司
1995至1997	香港明天更好基金首任行政總裁
1997	香港慶回歸慶典創作及執行總監，同年出任新世界中國實業項目有限公司董事總經理
2005	獲委任為太平紳士
2007	獲頒發銀紫荊星章
2009	「無毒一生」活動召集人
2014	扶貧委員會「築福香港」工作小組主席，同年出任PMQ元創方管理有限公司董事局成員
其他公職	香港聯合國兒童基金會董事會成員 香港兒童癌症基金終生會員 海洋公園保育基金信託人 無止橋慈善基金榮譽秘書



來自商界的「大義工」

出身廣告界，現職新世界發展執行董事的紀文鳳，自97回歸起就不斷擔任公職，先有「香港明天更好基金」行政總裁，肩負統籌回歸慶典的工作，其後又擔任聯合國兒童基金香港委員會委員、扶貧委員會社會參與專責小組屬下「築福香港」工作小組主席、PMQ元創坊管理有限公司董事局成員等等。17年來，商界加公職的工作如排山倒海，紀文鳳終說是時候要充電休息。

訪問甫開始，紀文鳳說及自己的健康響起警號。「又要返工，又築福香港，又搞PMQ開幕(1600隻紙熊貓)，好忙好忙，返到屋企就很累，瞓得好少，但你要做得好就要全心投入，做呢個項目不容易，所以做到虛脫。」難怪林鄭月娥司長曾於公開場合稱讚她是「大義工」，而自言心腸軟的她，每當被邀請當公職時，自然沒有「SAY NO」。



紀文鳳指自己有份社會責任感，喜歡回饋社會。原來她兒時志願是當社工，不過就讀瑪利諾時，修女叫她不要做社工，因擔心她心腸太軟，「人哭她哭，處事不夠理智」。後來她改變了，想當老師，怎料最後投身廣告界，令她感到有點遺憾，覺得自己沒有達成志願似的，所以，一有機會便跑去教書，作育英才，徒子徒孫眾多，成為廣告界鳳凰。曾出過多本著作的紀文鳳，強調自己並非學者，但擅長用文字抒發感受，將來或會編寫「築福香港」背後的小故事，儘管未有正式構想過，也希望透過觀察，寫下對扶貧工作的感想。

眼見紀文鳳這麼「瞓身」做公職，朋友也不禁問她：「政府俾咗好多錢你？」紀文鳳稱不喜歡政治，一切只為「信念」而做。「我係一個好抵得諗嘅人，你叫我做，我應承得你一定做到足。我好認同《狂舞派》入面句對白，『為咗跳舞，你可以去到幾盡？』做事要做得好，我可以去到好盡，後生捱得，但依家年紀大，唔可以再傷身，需要時間去調理休息。」紀文鳳說。

經歷過幾度鬼門關後，紀文鳳開始改變人生觀。除了積極工作之餘，亦要預留休息時間。「以前我會把時間分成三份，但依家就會分成四份，返工、做義工、遊山玩水外，另外四分一係瞓覺，要充電休息。第一係自己，第二係健康，否則有錢都冇用。」當完成手頭上的「大義工」工作後，紀文鳳笑言會「三不」，「不會瞓身做」、「不會做太多」及「不會承擔啲大嘢嚟做」，而是會「隨心做」。

